

ВСЕГДА НА ШАГ ДАЛЬШЕ

Наш корреспондент, известный путешественник Яцек Палкевич отправляется в Новую Гвинею, где он встретится с дикими племенами

КАК ЧЕЛОВЕК, постоянно ищущий лишь приключения, полуочевидец, который проводит шесть месяцев в пути и шесть — дома, я придаю большое значение "качеству" моих путешествий. Не умею жить вчерашними успехами — меня тянет все дальше и дальше, на более трудные дороги... Часто я доходил до крайней черты, до последних границ собственных возможностей, и все для того, чтобы непременно сделать еще один шаг.

Когда я готовлюсь в очередное путешествие, за пределы цивилизованного мира, я должен принимать во внимание то, что оно может окончиться неудачей, потому что осуществление оригинальных проектов всегда сопряжено с риском. Я не боюсь потерять что-либо дорогое, но такой исход мне был бы неприятен, поскольку поставил бы под угрозу мои отношения со спонсорами.

Принимая во внимание то, что, удаляясь от цивилизации, от безопасной жизни, человек неизбежно идет навстречу опасности, я стараюсь всегда быть начеку, быть хорошо подготовленным физически. Но иногда, очнувшись от холода или приди в отчаяние от жары, я вдруг начинаю думать, выручат ли меня мой инстинкт, мои способности и моя физическая подготовка?

Для организации экспедиции нужен безупречно разработанный план, составленный с максимальной компетенцией. Я — журналист и стараюсь составить его так, чтобы свести к минимуму неблагоприятные обстоятельства: перепады погоды, возможности заблуждений и другие непредвиденные обстоятельства и трудности. Однако предусматриваю и определенные изменения по ходу действия, поскольку убежден: даже самые тщательно разработанные планы должны быть гибкими. Кроме того, никогда не забываю, что не могу рассчитывать на помощь "живые".

Организация сколько-нибудь значительного путешествия стоит многих денег, требует значительных затрат энергии и времени. Как журналист, я могу обеспечить определенную экзотическую уровень моей семье, однако для финансирования моих экспедиций вынужден прибегать к помощи меценатов. Они видят во мне возможности для расширения рекламы, и я использую здесь свой многолетний опыт.

Сейчас готовлюсь к поездке в Ириан Джая, здесь доберусь до

самого сердца острова Новая Гвинея, чтобы встретиться с индейцами племени папуа, которые до сих пор ведут межплеменные войны и практикуют ритуалы, связанные с каннибализмом. Почти два года у меня ушло на то, чтобы получить от правительственных учреждений разрешение на посещение этого региона, решить транспортные проблемы, разработать маршрут. Рядом со мною будут два друга — Виталий Сундаков (имя уже известно среди путешественников) и Игорь Михалев, изумительный фотограф, которого знают во многих странах, — он не раз сопровождал меня в экспедициях.

Спонсоры Виталия — фирма БРМ, которая спланировала ряд экспедиций (в пустыню Атакама в Чили, в Бутан, во Французскую Гвиану, в Большой каньон, в американскую пустыню, по реке Меконг в Лаосе, в Австралию). Меня же поддерживает мой друг Антон Долгов, директор Московского городского банка. В этом году он уже финансировал международную под эгидой "Труд" экологическую экспедицию космонавтов в Сибирь и теперь с энтузиазмом участвует в других подобных инициативах. Долгов отличается необыкновенным духом предпринимательства, он настоящий первопроходец, он смотрит в будущее России. Используя мои популяризаторские способности, он старается внести вклад в дело сохранения традиций и культурных ценностей — и не только на территории своей Родины.

Что касается моего прошлого, то я осуществил несколько малоуспешных как в одиночку — потому что, может быть, был разочарован в своих партнерах, — так и в группе. Организуя очередную экспедицию, я оговариваю в контракте права и обязанности ее участников, претендуя в качестве лидера на полную субординацию. Понятно, что, когда путешествуешь один, я добираться до того пункта, до которого решил добраться, и поэтому, если речь идет о групповом путешествии, то хочу иметь гарантию, что цель будет достигнута. А для этого необходимо партнер энергичных, уверенных в необходимости осуществления обих планов.

Человек должен быть личностью, обладать сильным характером — в этом главное условие успеха. Руководить — значит уметь аккумулировать идеи, сохранять контроль над самим собой, принимать решения, давать

толчок начинаниям. Так должно быть всегда. Согласен, что требую слишком многого, что редко ценю предложения других, отношусь ко всему слишком критически, редко хвалю своих партнеров. Но кто обладает высоким порогом сопротивляемости, тот может рассчитывать на хорошие результаты.

В Ириан Джая нас ждет фантастическая экспедиция, это будет поистине путешествие в доисторические времена, к племенам, населявшим нашу землю в тот далекий период.

Ириан Джая — западная половина Новой Гвинеи — была присоединена к Индонезии в результате референдума 1969 года. До того эта территория была под властью Голландии. Ириан Джая — один из наиболее диких и наименее известных уголков Земли, последний "естественный храм" нашей планеты, еще более таинственный и неизведанный, чем Амазония.

На пороге 2000 года в этом огромном экваториальном регионе (421.981 кв. км, 22 процента территории Индонезии) существуют немало культур, языков, местных диалектов, неизвестных этнограмм. Тень смерти постоянно витает над живущими здесь индейцами, ведущими непрерывные войны с соседними племенами. Дети, едва научившись ходить, уже начинают осваивать искусство владения стрелами, а мужчины судят о себе по доблести по тому, как те умеют воевать и сколько на их счету убитых врагов.

Непроеходимые леса, обширные болота, убийственный климат, горные хребты препятствуют проникновению цивилизации в этот регион. Миссионеры являются единственными пионерами, проникшими в глубь острова. Они стараются завоевать сердца и просветить сознание воинов папуа, вся одежда которых состоит из традиционного "холма" — экстравагантной трубки — футляра, надеваемого на ленис. Холм поддерживается в перпендикулярном положении благодаря веревочке, опоясывающей талию.

По некоторым данным, в Ириане Джая обитает миллион человек, разделенных на две основные лингвистические группы: меланезийцы, живущие вдоль побережий, и папуа, населяющие высокогорья. Возможно, племена, относящиеся к меланезийскому языку, прибыли сюда 5.000 лет назад с востока и обосновались на прибрежной зоне острова, оттеснив во внутренние го-



Место экспедиции обозначено на карте квадратом.



Так выглядят жители Новой Гвинеи.

ристые регионы острова племена папуа, к тому времени уже населившие здешние земли.

Религии, которые исповедуют различные племена папуа, имеют много общего, хотя и наблюдаются различия в ритуалах, в том, что касается культа предков и верований в духов. Кроме того, в наиболее затерянных уголках еще практикуется охота за черепами и каннибализм. Индейцы верят, что, поедая человеческую плоть, можно стать обладателем всех достоинств и, главное, физической силы убитого.

Яцек ПАЛКЕВИЧ.

...А он чуть-чуть не дотянул, совсем немного

На набережную Инды выбросило веселую лодку. По надписи на ней стало ясно: случилась беда с отважным путешественником Гинтарасом Пауленисом...

В конце июня он отправился на лодке-плоскодонке собственного изготовления, без паруса и мотора, из Клайпеды до шведского